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РОЗВИТОК ІНСТИТУЦІЙНИХ ПАРАДИГМ 
КЛАСТЕРНОЇ КОНЦЕПЦІЇ В ТУРИЗМІ

Розглянуто особливості туризму як галузі економіки, розкрито поняття туристич-
ного кластера і розвиток туризму з використанням кластерної концепції, висвітлено 
основні принципи утворення та функціонування туристичних кластерів в Україні. Зга-
дані провідні вітчизняні та зарубіжні економісти, які займалися проблематикою класте-
ризації, а також одне з перших визначень кластера, яке застосував Майкл Портер.

Наведено чотири основні типи кластерів за рівнем туристичної привабливості за 
регіонами України. Аналізуються переваги кластерної моделі організації туристично-
го бізнесу в різних регіонах країни. Розглянуто проблеми існування та розвитку турис-
тичного кластера в Україні, а також застосування регіональних стратегій для успішно-
го розвитку менеджменту в цій галузі. Виявлено основні переваги кластерної моделі 
організації туристичного бізнесу в регіонах. Вказано причини необхідності формуван-
ня кластера на різних територіальних рівнях – країни, регіону, міста, галузі, підприєм-
ницької структури.

Особлива увага спрямована на необхідність впровадження інноваційних техноло-
гій в туризмі, взаємозв’язку кластерної концепції та інноваційного розвитку. Виявле-
но необхідність імплементації кластерного розвитку, що має очевидні переваги з точки 
зору управління інноваційним розвитком у будь-якій сфері життєдіяльності, значно-
го стимулювання регіональної економіки та економіки в цілому. Встановлено, що до-
цільним є створення на цій основі системи взаємного обміну новими знаннями і тех-
нологіями, просування та поширення «сукупного інноваційного продукту», отримання 
синергетичного ефекту через мережу взаємозв’язків у загальному регіональному та еко-
номічному просторі, підвищення якості продукції та послуг. Показано, що для переходу 
туризму на інноваційний шлях розвитку і впровадженню конкурентоспроможних тех-
нологій виробництва продукції, надання послуг, доцільним є створення технологічної 
платформи.
Ключові слова: туристичний кластер, кластерний аналіз, туризм, технологічна плат-
форма, інноваційний розвиток галузі.

Рассмотрены особенности туризма как экономической отрасли, раскрыты понятия 
туристического кластера и развития туризма с использованием кластерной концепции, 
освещены основные принципы создания и функционирования туристических класте-
ров в Украине. Рассмотрены четыре основных типа кластеров по уровню туристичес-
кой привлекательности в регионах Украины. Анализируются преимущества кластерной 
модели организации туристического бизнеса в разных регионах страны. Исследуют-
ся проблемы существования и развития туристического кластера в Украине, а также 
применение региональных стратегий для успешного развития менеджмента в этой об-
ласти. Особое внимание направлено на необходимость внедрения инновационных 
технологий в туризм, взаимосвязи кластерной концепции и инновационного раз-
вития. Показано, что для перехода туризма на инновационный путь развития и вне-
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дрения конкурентоспособных технологий производства продукции, оказания услуг 
целесообразным является создание технологической платформы.
Ключевые слова: туристический кластер, кластерный анализ, туризм, технологичес-
кая платформа, инновационное развитие отрасли.

Постановка проблеми. Одним з показових індикаторів економічного 
зростання регіону та країни в цілому є рівень туризму. Роль туризму важко 
переоцінити, тому що, як відзначають експерти, він відіграє важливу роль у 
формуванні економіки країни в цілому. Хоча такий вплив і недостатньо до-
сліджений в економічній науці, пожвавлення інтересу до кластерного підхо-
ду в туризмі стимулює його подальший аналіз. Поки що поняття туристич-
ного кластера, на превеликий жаль, не має чіткого визначення в Україні на 
правовому рівні. Також в економічній науці відсутнє більш-менш стале ро-
зуміння суті цього явища. Тому дослідження процесів кластеризації є важ-
ливим як для розвитку туризму, так і економіки України в цілому.

Аналіз актуальних досліджень. Проблематикою кластеризації займа-
лися багато провідних вітчизняних і зарубіжних економістів: Л.І. Гонтар-
жевська [1], І.О. Дегтярьова [2], Ю.М. Ковальва, М.П. Мальська, М.Й. Рутин-
ський, С.В. Білоус, Н.Л. Мандюк, С.І. Соколенко [6], Ю.М. Яворський [9], 
М. Портер [5], М. Енрайт та ін.

М. Портер, який є провідним фахівцем у сфері інноваційних утворень, 
дає таке визначення: «Кластер – це сконцентровані за географічною ознакою 
групи взаємопов’язаних компаній, спеціалізованих постачальників, підпри-
ємств, які надають послуги, фірм у суміжних галузях, а також пов’язаних з 
їхньою діяльністю організацій (наприклад, університетів, агентств зі стан-
дартизації, торгових об’єднань) у певних сферах, які конкурують між собою, 
але при цьому ведуть спільну діяльність» [5, с. 256].

Актуальним, на нашу думку, є питання дослідження процесу кластери-
зації та можливості застосування кластерного підходу до організації ство-
рення конкурентоспроможного продукту в національній туристичній галузі.

Метою статті є дослідження розвитку інституцій кластерних об’єднань 
у сфері туризму, виявлення необхідних умов для успішного утворення і 
функціонування туристичних кластерів, які сприяють зростанню туризму, 
як українців, так і закордонних відвідувачів.

Виклад основного матеріалу. Туризм – галузь, яка є одним з осно-
вних індикаторів вітчизняної економіки, найважливішим ресурсом соціаль-
но-економічного розвитку будь-якого регіону і всієї країни. Нові туристичні 
регіони поступово починають конкурувати за туристичні потоки з тради-
ційними центрами, які також займаються посиленням своїх конкурентних 
позицій на українському туристичному ринку. Все актуальнішими стають 
питання застосування інноваційних підходів до розробки, просування і роз-
витку всіх видів туристичних послуг регіонів, які мають на меті створення 
максимально сприятливих і сильних вражень у туристів. Інноваційна діяль-
ність у сфері туризму орієнтована на впровадження нового або зміну наяв-
ного продукту, на модернізацію логістики, а саме транспортних, готельних 
та інших послуг, оволодіння новими ринками, впровадження прогресивних 
інформаційних і телекомунікаційних технологій і сучасних форм організа-
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ційно-управлінської діяльності. Напрямам інноваційного розвитку в турис-
тичній галузі України присвячено праці деяких авторів [1; 2; 4; 5; 7].

Вказаний підхід потребує формування системи чіткої взаємодії всіх 
учасників туристичного ринку регіону на підставі застосування інструмен-
тів кооперації і координації діяльності зі створення, просування і реалізації 
відповідного нового туристичного продукту. На нашу думку, в основу вирі-
шення завдання підвищення туристичної привабливості регіону та реаліза-
ції його туристичного потенціалу на інноваційній основі має бути покладе-
на кластерна концепція.

Незважаючи на відмінність трактувань поняття «кластер», більшість 
вчених розуміють його як систему, яка характеризується низкою ознак, що 
варіюються за своїми значеннями, широтою охоплення і рівнем розвитку. 
Так, деякі кластери складаються в основному з малих і середніх підпри-
ємств, а інші, у свою чергу, включають як великі, так і малі фірми.

Звичайно, кластер є значно складнішим явищем, ніж просте об’єднання 
фірм для спільної діяльності, і передбачає глибоку технологічну кооперацію. 
Підприємства не тільки кооперуються всередині кластера, а й продовжують 
вибірково конкурувати між собою в окремих сферах. Це є рушійною силою 
постійних продуктових і технологічних інновацій, впровадження яких спря-
моване на зростання продуктивності усіх факторів виробництва, забезпечує 
швидке і широкомасштабне поширення нововведень.

Основними перевагами кластерної моделі організації туристичного біз-
несу в регіоні є:

– використання ефекту масштабу, за якого економічна ефективність 
спільної діяльності об’єднаних у туристичний кластер підприємств є вищою 
порівняно з відокремленою діяльністю. Водночас з’являється можливість 
сформувати «критичну масу», необхідну для вирішення різноманітних орга-
нізаційно-управлінських питань;

– розширення доступу до інновацій, що досягається за рахунок зустріч-
них міжфірмових потоків ідей та інформації;

– формування локального галузевого ринку праці, що уможливлює  
обмін працівниками, їх стажування, підвищення кваліфікації;

– зменшення собівартості послуг за рахунок спільного використання 
туристичних ресурсів і туристичної інфраструктури, розширення кола по-
стачальників і споживачів туристичних послуг, що конкурують між собою, 
розвитку кооперування, договірної спеціалізації [8].

Традиційно кластерна концепція використовувалася щодо промислово-
го виробництва. Однак кластери здатні відігравати вирішальну роль і в роз-
витку сфери послуг, зокрема формуванні туристичних центрів, залученні до 
них відвідувачів і підвищенні їх конкурентоспроможності. На відміну від 
виготовлення товару у виробничій сфері, формування туристичного продук-
ту являє собою процес взаємодії підприємницьких структур різних галузей 
економіки. Саме тому багато вчених визначають туризм як складний міжга-
лузевий комплекс, що включає в себе туристичні компанії, транспортні ор-
ганізації, музеї, колективні та індивідуальні засоби розміщення, підприєм-
ства громадського харчування і т. д. При цьому, якщо мова йде про регіон, 
практично всі підприємницькі структури, які беруть участь у формуванні, 



10

ISSN 2074-5362 (print), ISSN 2522-9702 (online). Європейський вектор економічного розвитку. 2019. № 2 (27)

просуванні і реалізації туристичного продукту, від початку географічно зо-
середжені на його території [1]. Можна з упевненістю стверджувати, що га-
лузь туризму в регіоні із самого початку являє собою ініціативний кластер.

Сучасний туристичний продукт є не просто набором туристичних по-
слуг (розміщення, транспортування, екскурсії, харчування). Він, передусім, 
спрямований на задоволення духовних, емоційних потреб споживача, на-
буття ним досвіду перебування в незвичайних умовах шляхом занурення в 
незвичне для туриста навколишнє середовище.

Тобто галузь туризму має низку особливостей, які додають актуаль-
ності кластерній концепції з розвитку сфери відпочинку і подорожей. 
Одна з головних особливостей полягає в тому, що індустрія туризму тіс-
но взаємопов’язана з іншими галузями економіки. Промисловість і сільське 
господарство, будівництво і торгівля беруть участь у задоволенні різнома-
нітного і комплексного туристичного попиту. Головна причина необхідності 
формування кластера на будь-якому територіальному рівні полягає у підви-
щенні конкурентоспроможності на всіх ієрархічних рівнях – країни, регіону, 
міста, галузі, підприємницької структури. При визначенні сутності поняття 
«туристичний кластер» необхідно обов’язково враховувати цю обставину.

Іншою особливістю туристичної галузі є те, що виробники і споживачі 
по-різному розуміють сутність поняття «туристичний продукт». Для спожи-
вача туристичний продукт є всеохоплюючим набором послуг – сукупністю 
послуг, що реалізуються в єдиному пакеті, а для підприємства індустрії туриз-
му це конкретний вид послуг, що надаються та входять в пакет. Таким чином, 
туристи сприймають туристичний продукт набагато ширше і комплексніше, 
ніж виробники. Туристи мають потребу не в продуктах в класичному сенсі 
слова, які виступають об’єктом торгових угод, а в нових відчуттях, пригодах, 
можливості розширити свої контакти тощо. Саме тому туризм часто назива-
ють індустрією вражень. Туристичні враження залежать від роботи всієї су-
купності підприємств, які обслуговують відвідувачів. За оцінками фахівців, у 
туристичній сфері задіяні підприємства більш ніж 54 галузей економіки. Усе 
це обумовлює особливу важливість появи і розвитку туристичних кластерів, 
допомагаючи кожному учаснику усвідомити себе частиною цілого.

Тому сутність кластера розкривається через взаємозв’язки підприємств, 
що входять до нього, які, по суті, являють собою ланцюжки доданої вартос-
ті, що утворюють систему накопичення вартості (вираз value system часто 
перекладається як «система цінностей») [5].

На підставі викладеного доцільно уточнити поняття «туристичний клас-
тер», визначивши його як спонтанно або цільовим чином сформовану і ге-
ографічно локалізовану сукупність туристичних атракцій і підприємств ту-
ристичної галузі та інфраструктури, між якими склалися стійкі вертикальні 
і горизонтальні зв’язки, що забезпечують створення конкурентоспроможно-
го туристичного продукту.

Туристичні кластери утворюються і функціонують на базі таких осно-
вних принципів:

1) територіальної концентрації господарюючих одиниць;
2) глибокої технологічної кооперації елементів кластера на основі учас-

ті в ланцюжках створення доданої вартості;
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3) поєднання кооперації та конкуренції;
4) інноваційності;
5) державно-приватного партнерства.
Практика показує, що економічний кластер може бути сформований 

або природним способом – у результаті історичного розвитку будь-якого 
виду діяльності на певній території, або цільовим способом – як результат 
зусиль, спрямованих на створення такого кластера. Зокрема на основі цієї 
ознаки виділяють дирижистську та ліберальну моделі туристичних класте-
рів. У рамках дирижистської моделі велику роль відіграє активна державна 
політика щодо розвитку кластерів, а ліберальна модель розглядає кластер як 
ринковий організм, де роль центральної влади полягає у знятті бар’єрів для 
його природного розвитку [3]. Варто зазначити, що ні в тій, ні в іншій моделі 
кластер не пов’язується з особливими економічними зонами, а також не пе-
редбачає обов’язкової присутності державно-приватного партнерства. Різні 
форми підтримки, як в дирижистській, так і в ліберальній моделі, не перед-
бачають створення будь-якої організаційної управлінської структури. Уяв-
лення різних авторів про склад туристичного кластеру подано в табл. 1.

Таблиця 1
Підходи до визначення складу туристичного кластера

Автор Елементи туристичного кластера

Є.Г. Карпова [1] Бізнес-процеси (основні і допоміжні), які виникають під час 
надання туристичних послуг

О.Д. Коль [1]
Атрактори, які забезпечують високу конкурентоспроможність 
туристичної дестинації; постачальники туристичних послуг 
необхідної якості; природні ресурси

М. Монфорд [1]
Сукупність туристичних послуг; задоволення, одержувані 
споживачами туристичних послуг; взаємодія підприємств і 
галузей; транспортна і комунікаційна інфраструктура

Н.С. Ніколаєва [7]

Організації, які спеціалізуються на видах діяльності певного 
профілю; організації-постачальники продукції або послуг; 
обслуговуючі організації; науково-дослідні інститути й 
освітні установи; суб’єкти інфраструктури інноваційного 
підприємництва

С. Нордін [7]

Сукупність туристичних ресурсів; концентрація туристичних 
компаній; сфери, діяльність яких спрямована на підтримку 
туризму; установи, що забезпечують підвищення кваліфікації, 
інформаційну та фінансову підтримку; агентства, які 
розробляють і втілюють кластерну концепцію; державні органи, 
що регулюють і контролюють кластерні утворення

І.С. Милославський [7]
Туристичні ресурси та компанії; харчування, розміщення і 
транспорт, інженерна та фінансова інфраструктура; медичні 
заклади

І.Г. Шепелєв, 
Ю.О. Маркова [8]

Інфраструктура туризму і супутня інфраструктура; ядро і 
додаткові об’єкти; природні, економічні та соціально-політичні 
умови

Слід зазначити, що підходи до визначення складу туристичного класте-
ра у згаданих авторів досить подібні, основна відмінність пов’язана зі сту-
пенем деталізації окремих груп елементів туристичного кластера. Разом з 
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тим слід виділити групу підходів (С. Нордін, М. Монфорд, І. Милослав-
ський), де прямо вказується на включення до складу кластера політичних 
умов (І.С. Милославський), агентств, які організують і впроваджують у жит-
тя кластерну концепцію; державних органів, що регулюють і координують 
структури, які впливають на кластерну освіту (С. Нордін), інституційну по-
літику (М. Монфорд). Слід відзначити особливу важливість саме цього еле-
мента для формування і розвитку прикордонного туристичного кластера.

Отже, на цей час туристичні кластери являють собою як особливий 
об’єкт регулювання у туризмі, так і інструмент розвитку туризму на певній 
території.

Розвиток туризму з використанням кластерної концепції для визначен-
ня рівня туристичної привабливості та туристичного потенціалу регіонів за-
стосовується і в макроекономічному відношенні, або у загальнонаціональ-
ному масштабі. Досліджуючи розвиток туристичної галузі в українських 
регіонах, експерти виділяють чотири основні типи кластерів за рівнем ту-
ристичної привабливості.

До першого типу відносять кластер, що включає регіони середньої ту-
ристичної привабливості (3 регіони). Це регіони, в яких готельний сектор 
домінує над спеціалізованим, а показник туристичного навантаження і част-
ка іноземних туристів перебувають на середньому рівні. До цього кластера 
увійшли такі області, як Запорізька, Дніпропетровська і Полтавська, в яких 
частка колективних засобів розміщення готельного типу становить 100%. 
Іноземні громадяни відвідують їх швидше зі службовою, ніж з туристичною 
метою [10].

Найбільш відвідуваним серед регіонів першого кластера нині є Запо-
різька область, що входить до туристичного маршруту завдяки Січі. Част-
ка іноземних громадян серед туристів, що відвідали її, становить 12%.  
У той же час готельне обслуговування в регіоні, мабуть, доцільно розши-
рювати: частка готельного сектора становить 48% при середньому значен-
ні для кластера 73%.

Другий тип кластера також включає 3 регіони (Житомирська, Черкась-
ка та Вінницька області). Цей тип характеризується тим, що рівень частки 
готельного сектора нижче середнього по країні. При цьому регіони цього 
кластера мають потенціал для розвитку лікувально-оздоровчого, спортив-
ного і аналогічних видів туризму. Туристичне навантаження на населення 
(яке визначається як чисельність осіб, обслугованих колективними засоба-
ми розміщення за рік, на 100 тис. осіб населення регіону) нижче середньо-
го по Україні рівня. Відвідуваність регіонів іноземними туристами перебу-
ває на середньому рівні.

Регіони України третього типу кластерів відрізняє істотна привабли-
вість для іноземних туристів і високе туристичне навантаження на насе-
лення. До складу третього кластера включені теж 3 регіони (Івано-Франків-
ський, Київський, Рівненський). Для них усіх характерне високе туристичне 
навантаження: від 19 туристів на 100 тис. осіб населення в Івано-Франків-
ській та Київській областях до 26 у Рівненській. Таким чином, регіони тре-
тього кластера можна охарактеризувати як регіони, у яких активно розвива-
ється в’їзний туризм [10].



13

ISSN 2074-5362 (print), ISSN 2522-9702 (online). Європейський вектор економічного розвитку. 2019. № 2 (27)

Четвертий кластер відрізняє найвище туристичне навантаження на на-
селення і домінуючий розвиток спеціалізованих засобів розміщення. Його 
утворюють чотири регіони (Львівський, Закарпатський, Прикарпатський і 
Одеський). Частка іноземних туристів у цих регіонах перебуває на серед-
ньому рівні. Так, Одеський регіон займає лідируючі позиції за показником 
туристичного навантаження на населення: 31 турист, розміщений в колек-
тивних засобах розміщення, на 100 тис. осіб населення регіону; висока част-
ка спеціалізованих засобів розміщення, яка складає 69% [10]. Регіони цього 
кластера спеціалізуються переважно на внутрішньому туризмі.

В українських умовах роль системного адміністратора в реалізації інно-
ваційного розвитку на основі кластерної концепції до активізації туристич-
ного сектора має відігравати держава, причому ця політика має включати 
в себе не тільки інстутиціонально-організаційну, але й фінансову складові.

Процес формування туристичного кластера в цілому має сприяти по-
ступовому збільшенню частки внутрішнього туризму. Однак, незважаючи 
на це, сьогодні існує багато проблем у питаннях формування туристичного 
кластера в Україні, а саме:

– недостатня розвиненість інфраструктури і транспорту (що є в цей час 
слабким місцем багатьох регіонів України);

– тривалий період формування кластера, в тому числі отримання від-
строченого прибутку від його функціонування;

– дефіцит кваліфікованих туристичних кадрів.
Вирішення перелічених проблем сприятиме створенню, розвитку і зміц-

ненню сучасного конкурентоспроможного туристичного комплексу.
Нові управлінські механізми в перспективі мають впроваджуватися і 

використовуватися регіональними стратегіями, завдання яких полягає в роз-
витку конкурентоспроможної кластерної політики. Державний менеджмент 
має адаптуватися до нових умов господарської діяльності в межах туристич-
них кластерів. Побудова і розвиток кластера передбачає об’єднання зусиль 
у спільній діяльності з чітким розподілом функцій, за відсутності якого ко-
жен окремий район або місто не може повною мірою ефективно вирішува-
ти проблеми галузі.

Можливо, що функції з організації і координації процесу започаткуван-
ня кластера мають належати регіональним органам влади і здійснюватися 
в межах державно-приватного партнерства. Таке об’єднання має створюва-
тися на добровільних засадах при рівній зацікавленості всіх учасників, при-
чому об’єднання міст і районів, у свою чергу, має ініціювати і асоціативне 
об’єднання підприємств цих територій. При цьому регіональні органи вла-
ди і управління мають виконувати роль координаторів, здатних вирішувати 
проблеми планування нового будівництва, впровадження великих проектів, 
природоохоронних програм, створення сприятливого інвестиційного кліма-
ту в регіоні.

Висновки. Таким чином, для успішної реалізації кластерного підходу в 
розвитку туристичної сфери необхідна активізація ролі держави, об’єднання 
зусиль влади, інститутів освіти і науки, туристичних організацій. Саме про-
думана і грамотна політика державних і регіональних влад створює необхід-
ні умови для припливу капіталу в туристично-рекреаційний комплекс. А це, 
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у свою чергу, сприяє зростанню кількості учасників комплексу, збільшен-
ню туристичних і грошових потоків, зростанню зайнятості населення. Клас-
теризація туристичного бізнесу потребує розробки системи чіткої взаємодії 
всіх учасників туристичного ринку регіону на підставі застосування інстру-
ментів кооперації і координації діяльності з формування, просування і реа-
лізації конкурентоспроможного туристичного продукту.
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